

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Alicante, un mes. 2. ptas.
Provincias, trimestre 7'50 »

Año XVIII. Núm. 6.180 ALICANTE Jueves 20 de Noviembre de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

MOMENTOS

DIÁLOGO DE LA CIUDADANÍA

Por ANGEL LAZARO

—No hay que tener demasiada impaciencia—ha dicho el más viejo de los dos amigos. La suerte de España está echada ya, y nada podrá detener el curso natural de su historia. Y lo natural será que a un régimen caducado lo sustituya otro régimen capaz de organizar la vida del país.

El más joven clava la mirada en su interlocutor. ¿Hasta qué punto se encuentra convencido éste de lo que dice? ¿No tratará de hacerse ilusiones para consolarse de la falta de velocidad que algunos creen advertir en la actuación de las izquierdas españolas?

—No: no me mire usted receloso. Creo absolutamente en cuanto he dicho. España ya no puede retroceder. ¿Plazos para cumplir su deseo? ¡No! Hay cadáveres que tardan en descomponerse más que otros. El hecho es que estamos ante un régimen político fenecido.

—¿Y no le parece a usted que tarda un poco el enterramiento?—pregunta el más impaciente por más joven. (Es curioso, y magnífico, que los que tienen más tiempo para esperar sean los que no se resignan a esperar.)

—Deje usted. Así nadie podrá decir que acaso al régimen le quedaba un poco de vida. O que se trataba de un caso de catalepsia. Ya hemos visto lo que dice don José Ortega y Gasset en su artículo «El error Berenguer», que ha producido tal revuelo: «España, como siempre, se toma ahora su tiempo, el suyo». Somos lentos de condición. Es así nuestra idiosincrasia. En otro país un negocio se trata en cinco minutos y una docena de frases. En nuestro país para tratar dos hombres el mismo negocio, necesitan toda una mañana apoyados sobre el velador de un café. No hemos inventado la máquina de calcular, ciertamente, pero aunque no calculamos por máquina, eso no quiere decir que al español no le sirva para nada la máquina natural que le ha dado la naturaleza para hacer sus cálculos. Lentos, pero seguros. Y en este caso concreto, seguramente la lentitud del procedimiento vendrá a ser al cabo una garantía de eficacia.

El más joven de los dos hombres ha querido plantear el problema político de una manera substancial. El rótulo de República ha de llevar en sí un contenido social que justifique la sustitución de la etiqueta. ¿Está en condiciones la España republicana para ofrecer al país la evidencia de un cambio beneficioso?

—Sí—afirma el más viejo—. La república ofrecerá al país automáticamente, esta ventaja fundamental: que los mejores hombres de España, apartados unos, privados otros hasta hoy de colaborar en la vida pública, intervengan en ella en cuanto desaparezca el obstáculo que hasta ahora se lo ha impedido. Usted sabe que el régimen solo ha aceptado la colaboración de los buenos, cuando estos han abdicado de su ideología, es decir, cuando han dejado de ser buenos. El espectáculo de un Estado prostituyendo a cuantos hombres logran sobresalir en cualquier disciplina de la ciencia, del arte, de la política, es repugnante. Y ese es el espectáculo que ha venido dando España hasta aquí. Captarse a toda costa al hombre sobresaliente; luego desarmarlo; por fin, exhibirlo como una pitufa. La frase de «Castilla hace os hombres y luego los gasta» ha podido sustituir al Estado español por esta otra: «España dá los hombres, y yo me encargo de deshacerlos.»

—¿Y no será el destino del español, no será su razón fatal vivir para eso?—ha preguntado el otro.

—¡No! Eso pueden decirlo los que hablan de tradición, olvidando que la tradición fundamental

del hombre es un instinto de libertad; los que confunden lo corteza política de un pueblo con la sustancia. El pueblo español no es sustancialmente esa ficción que le han obligado a representar. Asignarle un papel de inferior categoría humana, dentro de los demás pueblos, es hacerle un agravio incalificable; el que le hacen todos los días los que niegan a España derecho o capacidad para ser dueña de sí misma.

—Y a juicio de usted ¿le ha llegado a España ese momento?

—Creo que sí. En el mundo, en todo el mundo, se operan transformaciones de todo orden; es natural que España empiece por el principio. Lamentable es que nosotros estemos todavía en el caso de desbaratar obstáculos que otros pueblos han dejado ya muy atrás, lo cual les permite atender a los problemas verdaderamente actuales. Lo que declamos: España es cachazuda. De ahí que en política, por ser la política, principalmente, acción, lleguemos con retraso a la cita ineludible.

Los dos amigos se han lanzado a la calle. Buen día para auscultar el espíritu actual de la muchedumbre española. Unos obreros han caído muertos, víctimas—no importa el hecho en sí, sino el motivo—de todo un estado de cosas. Contra ese estado de cosas era la hostilidad del ambiente. No contra un caso aislado, sino contra un régimen político, bajo el cual pueden ocurrir tales calamidades e injusticias.

Ahora iban callados los dos amigos. Flotaba sobre la urbe, en el silencio unánime que el dolor y la solidaridad habían impuesto, algo así como un gran presentimiento. El español hacía una demostración de disciplina colectiva. La «epidermis córnea» de que tanto se ha hablado, mostrábase ahora sensible, tan sensible como quizá no lo estuvo nunca. Y era imponente el modo con que el pueblo expresaba su sentimiento y hacía patente su protesta. Ante aquellas multitudes que discurrían silenciosas, los dos amigos experimentaban una emoción análoga a la que debe sentir el sembrador ante la llamarada solitaria y fecunda que en silencio elabora su estallido vital.

—Empiezo a tener fe—dijo el más descreído.

—Estoy lleno de seguridad—añadió el otro—. Tengo la certeza de la resurrección de nuestro pueblo. El obstáculo tradicional se desmorona. Ya en el año 1917 sufrió un golpe certero. Nada se pierde, y aquello no se perdió tampoco. Los propios hombres que entonces trataron de apuntalar aquel obstáculo, luego han ido contra él, piqueta en mano. Si entonces el régimen confesó su falta de apoyo en el pueblo, hoy, después de las históricas fechas de julio del 1921 (Anual) y septiembre de 1923 (dictadura) en vano será que busque el apuntalamiento para permanecer cerrando el camino por donde España quiere salir a buscar su futuro.

ANGEL LAZARO
(Prohibida la reproducción)

Antes de adquirir un automóvil usado no dejes de visitar

El Garage Modern

donde encontrareis siempre buenas oportunidades de compra

—¿Y no será el destino del español, no será su razón fatal vivir para eso?—ha preguntado el otro.

—¡No! Eso pueden decirlo los que hablan de tradición, olvidando que la tradición fundamental

HERMOSA MANIFESTACION DE SOLIDARIDAD Y DE PROTESTA

Dos días de huelga general en Alicante

Nuestro compañero Planelles Guijarro infamemente agredido

Testimonios elocuentes de fraternidad periodística

Espontáneamente, respondiendo a los dictados de su conciencia, el gran pueblo de Alicante ha manifestado con una huelga general, con la paralización de todas sus actividades, su vibrante protesta por la muerte, a tiros de pistola, de dos obreros mallorquinos, inmolados en el solemne acto del transporte de los cadáveres de los camaradas víctimas de la codicia de los negociantes y de la negligencia oficial.

Esta expresión de hermosos sentimientos, de conmovedora solidaridad, se ha expresado de manera adecuada, sin excesos punibles. Un pueblo que durante siete años ha sufrido toda clase de vilipendios y de despojos y que al irrumpir en la calle no comete desmanes, es un pueblo capacitado y con elevado espíritu ciudadano.

Un plático monárquico ha escrito: «La crisis de la peseta; el déficit del Presupuesto; la pesadumbre de una enorme Deuda, contraída por la dictadura; la flojedad de la cotización de los valores del Estado y, en general, de los títulos mobiliarios; el encarecimiento de los mercaos del dinero; el colapso de la industria, determinado por una restricción absurda, que vino a suprimir, en beneficio de unos cuantos privilegiados, el ritmo progresivo y útil de libre competencia; la multiplicidad de reglas arancelarias encarecedoras de la vida nacional, en proporción que supera la de todas las legislaciones protectoras; el agobio de tributos y gabelas, del Estado, de las Diputaciones y de los Municipios; la contracción absoluta de los cereales y, en general, de los productos de la tierra; la crisis alarmante de la viticultura; la languidez de la vida del comercio, expresada en las estadísticas de la balanza comercial y en las de quiebras y suspensión de pagos; la sobra de brazos y la escasez de trabajo, al suprimirse necesariamente algunas obras públicas; todo lo que es en la economía patria la negra herencia del paternal y sabio régimen del último «Gobierno de aficionados», podrá convertirse ahora cualquier connotación en una positiva y extensa catástrofe, de muy difícil remedio.»

El inigne pensador don José Ortega y Gasset en su ya famoso artículo de «El Sol», ha criticado a la dictadura de «un crimen de lesa patria, de lesa historia, de lesa dignidad pública y privada». Y ha cerrado su formidable catinilaria con «Delenda est Monarchia».

Las catástrofes esperadas por el político dinástico, no se han producido. En cambio, los comicios se han celebrado con ametralladoras en las calles, y el entierro, manifestación colectiva de duelo y demanda intensamente sentida de justicia, es disuelto a sablazos y pistoletazos. Tal proceder, necesariamente, había de provocar gritos coléricos de dolor. Más los gobernantes, que tienen la fuerza pública de que disponen preparada para la contrarrevolución, reprimen las manifestaciones de sensibilidad ciudadana, de manera cruentísima, con exacerbada saña.

En nuestro anterior número, «matematizando la tragedia de Madrid, insistíamos, una vez

más en la necesidad de que la fuerza pública emplee armas menos mortíferas. Pero cuando nosotros estábamos de que un querido compañero, un mancebo, casi un niño, iba a ser víctima de lo que repudiábamos! Y en qué circunstancias! Cuando llevado de nobilísimos sentimientos, a impulsos de su corazón generoso, protegía a una dama; cuando cumpliendo sus deberes de periodista, adquiría información para nuestro diario. La bala que hirió a Eduardo Planelles, lesionó a una niña de trece años, que era compenetrada y ajena al movimiento huelguístico.

La alevosa agresión a nuestro camarada—extremadamente simpático por su bondad e inteligencia—ha indignado a todos. Y no se diga que lo sucedido a nuestro compañero es un accidente. No. Es un sistema. No se diga, tampoco, que es el proceder de un guardia cruel y desenfadado, para circunscribir a él la responsabilidad. No. Es consecuencia lógica de las instrucciones extremadamente severas del general Claro es que ello no exime de la dura sanción que merece a ese cabo de seguridad, ni al otro guardia que dió brutal sañazo en la cabeza a un obrero, que no había cometido ninguna falta ni desmán.

Grave error sufren los gobiernos que se creen fuertes porque son feroces; la realidad se encarga de demostrarles su ceguera y su impotencia.

RÁPIDA

Cada vez que hemos visto que con motivo de algaradas callejeras la fuerza pública ha sacado fusiles, ametralladoras y hasta cañones, cual si se tratase de entablar una batalla en campo abierto contra enemigo armado, hemos sentido temores de que la utilización de esos elementos bélicos pudiera causar víctimas pacíficas, completamente inocentes, pues el mucho alcance de los proyectiles y su gran penetrabilidad en ocasiones alcanza a los que tranquilamente están muy alejados de la refriega y aún a los refugiados en su casa.

Añádase a eso que no todos los que manejan tan mortíferos artefactos conservan la necesaria serenidad y se sacará la consecuencia de que hasta milagroso parece que no ocurran frecuentemente verdaderas hecatombes que pretendiendo imponer el principio de autoridad engendran odios perdurables.

Recordamos que aquí en una ocasión estaba declarada la ciudad en estado de guerra con un bando severísimo; a pesar de ello, una avalancha de amotinados se dirigió al Ayuntamiento donde había de retén una compañía de infantería sobre la que lanzaron piedras, cayó un soldado herido, y cuando los demás preparaban los fusiles, el capitán se puso delante gritando: «¡Nadie dispare hasta que yo lo mande! Avanzó hacia las masas, y tales palabras persuasivas les dirigió, que pacíficamente se disolvieron.

¿Qué hubiera ocurrido si ese militar pierde la serenidad? Una fecha luctuosa.

Para evitar esos peligros, ¿no es más humanitario el procedimiento que en tales casos se emplea en Francia, en Alemania, en Inglaterra y en los Estados Unidos?



Nuestro compañero Eduardo Planelles Guijarro

Del prestigioso diario obrerista madrileño órgano del partido socialista, recortamos lo que sigue:

En Alicante

Un periodista herido por la fuerza pública

Alicante.—Cuando cumplía deberes informativos nuestro compañero Eduardo Planelles Guijarro, y al proteger a una señora de la carga brutal que la fuerza de seguridad daba en aquel momento, fué herido de un disparo hecho por el cabo de dicho cuerpo, atravesándole la pierna izquierda.

Contra éste hecho protestamos enérgicamente, ya que supone un indignante atropello y una manera ciega de hacer uso de las armas de fuego. Las personas impulsivas no deben gastarlas ni pertenecer a los cuerpos de seguridad.—Redacción de EL LUCHADOR.

«El Socialista» se suma a la protesta del colega alicantino, manteniendo los mismos puntos de vista señalados.

«El Pueblo» de Valencia, nuestro fraternal colega, dice lo siguiente:

La fuerza pública hiere a un periodista alicantino

Anoche recibimos el siguiente despacho de la redacción de nuestro querido colega EL LUCHADOR, de Alicante: (lo reproduce).

«El Pueblo» uno su más enérgica protesta a la del colega alicantino y pide se llegue al esclarecimiento de lo ocurrido para que no quede impune este hecho, del que ha resultado víctima un periodista que, románticamente, no vaciló en interponer su cuerpo para que no fuera atropellada una dama.

Conjuntamente con nuestra protesta, pedimos intervenga la Federación de la Prensa Española en defensa del compañero herido de tan incalificable manera. «Levante Agrario» el batallador colega murciano dice lo que sigue:

Nuestra enérgica protesta

Las cargas de los guardias de Seguridad

Recibimos un telefonema de la Redacción de EL LUCHADOR de Alicante dándonos cuenta de que uno de sus relatores, Eduardo Planelles Guijarro, estando en funciones informativas y al intentar proteger de la violencia arrolladora de una carga del cuerpo de Seguridad a una pobre señora que a la sazón pasaba por el ugar del suceso, un cabo de dicho cuerpo disparó sobre él atravesándole de un balazo la pierna izquierda.

No hacía falta que los compañeros de Alicante requirieran nuestro apoyo en la protesta que ellos formulan ante un hecho de tal naturaleza que solo al narrarlo se siente la indignación y la vergüenza.

Ese procedimiento abusivo que se emplea para contener los alborotos públicos no es el más racional, ciertamente. Es una manera certera de excitar los ánimos a pretexto de apaciguarlos y más bien se creyera una forma de proceder calculada para encender pasiones y que estos problemas sociales adquirieran mayores empujes y derroteros distintos a los que en su principio se marcaron.

Con razón se ha dicho que los enemigos más encarnizados del Gobierno son los guardias de Seguridad, provocando con sus represiones extremas el tumulto y los desórdenes. Esas cargas entre un público indefenso, entre mujeres y niños, no parece sino un desplante provocativo que no puede merecer otra cosa que as más enérgicas condenaciones.

Nuestra protesta hay que sumarla a la de esos periodistas alicantinos que hoy lamentan ese atropello de que ha sido objeto un joven y entusiasta compañero que se ha labado en el cumplimiento de su deber. Aunque entendemos que no es necesario protestar de actos de esta índole, ya que ellos mismos se evidencian y se califican.

De «El Liberal» de Murcia, nuestro estimadísimo colega, reproducimos el siguiente comentario:

La actuación de la fuerza pública

En Alicante es herido un periodista por un cabo de Seguridad

La Redacción de nuestro estimadísimo colega EL LUCHADOR de Alicante nos dirige el siguiente telefonema: (lo copia).

Las reiteradas declaraciones del jefe del Gobierno alardeando de fuerza y energía y las severísimas e implacables órdenes dictadas por la Dirección general de Seguridad, están ofreciendo abundante cosecha de sangre.

Los otros días fué en Madrid, donde cayeron muertos dos ciudadanos y heridos más de cincuenta por una agresión alevosa de la fuerza pública. No hace muchas horas las tercerolas y mausers de la fuerza pública han segado en Barcelona cuatro vidas que vienen a aumentar la relación de las víctimas del poder público.

Ayer mañana se derramó sangre inocente en Alicante, sangre de un periodista que cumplía de-

beres informativos y que a ellos unía el deber que tiene toda persona bien nacida de amparar y defender a una señora, de una agresión brutal y salvaje.

El caso no es nuevo. Es genuinamente español y caracteriza los procedimientos de un régimen. En ningún país de Europa actúa la fuerza pública de la forma violentísima que lo hace en España.

Cuando la fuerza pública se lanza a una carga no respeta señoras, ni ancianos, ni niños. El caso de Alicante es un brillante botón de muestra de esa violencia condenable con que se acostumbra a atropellar a las multitudes.

Lamentamos no poder hacer nada para reparar el daño causado a nuestro compañero señor Planelles. Los tiempos que vivimos son de dictadura mansa y nuestras voces se pierden en el vacío.

Por hoy nos limitamos a consignar nuestra protesta más enérgica contra ese acto de barbarie que tanto nos rebaja ante las naciones civilizadas.

Satisfecho puede estar el jefe del Gobierno del resultado de su política. Quiera Dios que algún día no falte a las masas la serenidad y euanimidad que en esos momentos se hallan ausentes de las altas esferas gubernamentales.

Más protestas

Del director de la prestigiosa Agencia Sirval que nos sirve la colaboración de las primeras firmas de las izquierdas españolas, recibimos el siguiente telefonema:

«Exprésale en mi nombre y en el de gran parte de compañeros de la prensa de Madrid la indignación producida por la agresión camarada Planelles, primera aportación periodismo en la sangrienta agonía del régimen.»—Luis de Ströval.

El culto director de nuestro estimado colega de Cuenca, «La Opinión» también nos telefona como sigue:

«Lamento percance sufrido por Planelles Guijarro en nombre esta redacción.»—Garrido.

Nuestro corresponsal en Madrid el notable periodista don César García Iniesta, nos dirige la siguiente carta:

Amigo Botella:

Verdaderamente indignado protesto contra atropello de que ha sido víctima nuestro compañero Planelles, y me asocio al dolor que sentirá esa Redacción.

Salúdele, haga el favor, en mi nombre.

Siempre de ustedes—César García Iniesta.

Se inicia la huelga

Espontáneamente, al parecer, de un grupo de obreros surgió la idea de sumarse al movimiento de protesta iniciado por solidaridad con los compañeros madrileños que lo hicieran el sábado, domingo y lunes últimos, con motivo de los luctuosos sucesos desarrollados en las vías de Madrid durante el entierro de las víctimas habidas en el derumbamiento de la casa en construcción de la calle de Alonso Cano.

Los primeros en abandonar el trabajo, según nos dicen, fueron los obreros dedicados a la edificación de la nueva Diputación

Mariscos

Se reciben diariamente frescos en

Bodegas Colón

Avenida Zorrilla, 12

Sidras

Naturales y espumosas

Cerveza LA ROSA BLANCA

Jerez-Quina FONTAN

Provincial, frente a la iglesia de los Salesianos.

Ya eran más de las ocho de la mañana del martes, cuando se inició el paro.

Los estudiantes hacen causa común

Advertidos algunos estudiantes de que los trabajadores se habían declarado en huelga, pronto se sumaron al movimiento.

Los alumnos de la Escuela de Comercio, fueron los primeros en secundar la huelga. Después, sumaron los de la Escuela Normal de Maestros y las alumnas de la de Maestras.

La manifestación, que al subir por las avenidas de Méndez Núñez y Zorrilla, al llegar a la calle Alfonso el Sabio, frente al Mercado, ya había adquirido caracteres imponentes, fué no obstante pacífica. Tanto, que una comisión se destacó para hacer saber a las autoridades del Mercado, que podían seguir las operaciones de venta, hasta que el vecindario se abasteciera lo suficientemente para veinticuatro horas, plazo al parecer fijado por aquellos elementos que iniciaron la huelga.

Los primeros incidentes

Invitaron los manifestantes a los tranviarios a sumarse a la huelga y aunque, al requerimiento colocaron en los coches el consabido cartel de «cochera», es lo cierto que los tranvías seguían circulando, sin que por ello surgiese incidente alguno.

Pero al llegar la manifestación a la avenida de Soto, cuando se dirigían estudiantes y obreros al Instituto, les salió al encuentro un piquete de los de Seguridad, al mando del Capitán y de un Suboficial.

Invitados a disolverse, los estudiantes obedecieron, marchando en distintas direcciones. Pero al llegar a la calle de Jerusalén, ya se unieron a ellos un grupo numeroso de obreros, a cuyo tiempo bajaba una sección de la Guardia civil, que dió la primera carga

Tos Garganta Pastillas Crespo

para disolver de nuevo a los manifestantes. Escaparon del encuentro, sin consecuencias, marchando por distintas calles, hasta llegar otra vez a la Avenida de Zorrilla, donde ya la manifestación se formó, discurriendo entonces ordenadamente por la avenida de Méndez Núñez, plaza de Castelar, de la Constitución y calle de Altamira, invitando al paso a cerrar los coches y lográndolo, fácilmente, sin resistencia alguna.

Nuevas cargas y carreras

De la calle de Altamira la manifestación marchó al muelle de Levante donde se logró que la locomotora número 601 de los Ferrocarriles Estratégicos y Secundarios de Alicante, paralizase las maniobras.

Una sección de la Guardia civil montada, a mando de un oficial, se presentó en el muelle cargando contra los manifestantes, y logrando que estos se dispersasen hacia la Explanada. Una vez allí, se repitió la carga, esta vez con mayor intensidad, echando los caballos a la multitud estacionada ya en los andenes centrales del paseo de los Mártires.

Mujeres, niños y manifestantes, en confusión, corrieron horroizados por las calles de Bilbao y Doctor Esquerdo y tras ellos marcharon los de caballería.

El buen sentido y la serenidad, esta vez, del jefe de la fuerza, evitó una verdadera catástrofe. Pero a partir de este instante, ya no quedó un café, ni un solo establecimiento abiertos.

S agrava la huelga

Después de mediodía, reunidos frente al Mercado un considerable número de huelguistas, al aparecer de nuevo la Guardia civil montada, se reprodujo la carga, llegando con los caballos los civiles a despejar incluso a la gente que ocupaba las aceras del Monumental.

eres, quienes, dado lo avanzado de la hora, —más de las doce y media de la tarde— ya habían abandonado el trabajo. Quedaron en volver después, pero no hubo ya necesidad. La vida de Alicante había quedado paralizada totalmente. Ni un sólo tranvía en la calle, ni un taxi ni un carro. Cerrado el mercado, las tiendas de comestibles, los bares, comercios, e incluso los estancos; so' o alguna taberna abierta y las farmacias de turno, la población presentada el aspecto de un día de viernes Santo sinó de algo más desolador todavía y más trístico, supuesto que la Guardia civil y los de Seguridad patrullaban por las calles y no se andaban remisos en las cargas.

Brutal agresión...

La manifestación que había estado en la Estación de M. Z. y A., al regresar hizo lo por frente a los Salesianos y también por delante del convento de los Franciscanos, profiriendo algunos gritos, pero sin chocar con nadie.

De la calle de Segarra, se pasaron a la de Alfonso el Sabio y alguien debió advertir que en el edificio de la Telefónica se estaba trabajando, lo cierto fué, que al desembocar algunos manifestantes por la Avenida de Zorrilla, para cerciorarse de la denuncia, por la plaza de Chapí aparecieron unos guardias de Seguridad que sable en mano trataban de imponer el orden, descargando uno de ellos un fuerte sablazo en la cabeza a un obrero que, ajeno a la manifestación, pasaba en aquel crítico momento por aquel lugar, acompañado de otros dos hermanitos suyos, cuando a ababa de abandonar su trabajo, en la panadería del horno Francés, establecido en la calle de Altamira.

La hazaña...

No fué esa sola la hazaña de los de Seguridad. Al caer ensangrentado el inocente obrero, algunos manifestantes se aprestaron a auxiliarle y entonces, ya no fueron los sables, sino las pistolas las que blandieron los del casco. Hubo un momento de confusión, de carreras desenfundadas, ante el temor de ser ametrallados. Pero unos, los más decididos, recogieron al herido y lo trasladaron, presurosos a la Casa de Socorro. Una anciana y una niña, con cara de espanto, abiertos los brazos pedían clemencia y fué un redactor de EL LUCHADOR, nuestro entrañable camarada Eduardo Planelles Guijarro quien, despreciando el peligro, cruzando por entre los iracundos guardias, se amparó, corriendo entonces a muchachita calle Artilleros adentro y protegiendo nuestro compañero con su cuerpo el de la anciana, que resultó ser la señora doña Soledad Rodrigo Mora, hermana del distinguido abogado del mismo nombre.

El paro general

Mientras unos huelguistas habían acudido a la Fábrica de Tabacos, otros se habían dirigido a la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. y A. para que se sumasen al paro los operarios de Ta-

Mariscos del Cantábrico. OSTRAS — ALMEJAS — PERCEBES GAMBAS - CANGREJOS - QUISQUILLAS. Siempre fresco. Se venden en el KIOSCO MONUMENTAL DE MANUEL SIERRA. PLAZA DE LA CONSTITUCION

Una manifestación... Cargas

En la plaza de la Independencia y calle de Alfonso el Sabio y adyacentes, reunieron grandes masas de trabajadores a las tres de la tarde.

Cuando sumaron un número considerable, en manifestación silenciosa y pacífica se dirigieron al centro de la población, sin que en su paso fueran hostilizados por la fuerza pública.

Al advertir en el Gobierno Civil y la proximidad de los manifestantes, rápidamente las numerosas fuerzas de la guardia civil y Seguridad que había custodiando el edificio y en retén, tomaron posiciones para cortar el paso a los manifestantes que tenían el propósito de destacar una comisión para hacer presente a la primera autoridad su protesta por lo ocurrido en Madrid; por la conducta del cabo de Seguridad número 5 y su deseo de que fuera libertado el compañero Millá.

Aún no habían asomado los primeros manifestantes por la plaza de Isabel II cuando se oyeron dos toques de atención, sirviendo para ambos ni an segundo e inmediatamente la guardia civil de a caballo y de infantería cargó contra las gentes persiguiéndolos por las calles de Calatrava y Castaños.

El efecto de la desbandada no tóse en la plaza de Chapí y calles inmediatas.

Nos dicen que se oyeron dos detonaciones. Esta carga como la que después dióse en las cercanías de la plaza de la Constitución, fuerpn bastante violentas.

Concentración de fuerzas

Durante la tarde del martes comenzaron a llegar refuerzos de la guardia civil que la autoridad gubernativa creyó necesarios.

Por la noche continuaron llegando de distintos puestos de la provincia un regular número de guardias y en la mañana de ayer se requirió a la administración militar para que facilitara colchonetas que fueron transportadas al cuartel de dicho cuerpo, sito en la avenida de Maisonnave.

(Continúa esta información en la tercera página).

Cartera de Sociedad

Anteayer falleció nuestro respetable amigo y distinguido correligionario don Miguel Albert Botella.

Militó siempre en el Partido Republicano Federal, siendo amigo íntimo de don Francisco Pi y Margall y de don Nicolás Estévez.

Ocupó cargos de importancia en los Comités centrales del partido, y los elementos directores del federalismo tuvieron siempre para él las más destacadas distinciones.

Hijo de un republicano de los tiempos heroicos, conservaba, como preciado tesoro, las banderas españolas de la primera República Española.

Hombre de acreditada honradez y de extremada honddad, era estimadísimo por todos cuantos le conocían, habiendo producido su fallecimiento hondo y general sentimiento.

A su viuda, a sus hermanos, a sus sobrinos don José y don Rafael Papi Albert, y don Rafael Rodríguez Albert, crítico musical de «El Tiempo», acompañamos de corazón en su intensa pena.

—Regresó a Villena nuestro querido y distinguido correligionario, don Pedro Requena.

—Ha fallecido, a los treinta y ocho años de edad, nuestro buen amigo don Bernardo Pérez Ripoll, acreditado comerciante.

El finado era muy estimado por su honrra de bien y carácter afable. A su afilida familia, singularmente a su hermano don José, querido amigo nuestro, expresamos nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

—Ha fallecido la virtuosa madre política de nuestro distinguido amigo don José Abad Ramos, prestigioso comerciante, a quien expresamos nuestro pésame, que hacemos extensivo a toda su familia.

Antonio M. Lute Santaella

Profesor de 1.º y 2.º de Matemáticas. Preparación práctica, nacional y garantizada para la Primera Enseñanza, Bachillerato, Comercio y Magisterio.

Especialista en la enseñanza de la gramática y reforma de letra. IMPORTANTÍSIMO: Autor para la enseñanza simultánea de la lectura y la escritura. Desde la primera lección, el alumno escribe al dictado y lee con asombrosa facilidad. CANALEJAS, 18

La exhibición del coche FANTASMA CHEVROLET que tenemos anunciada para el martes 18 y que fué suspendida por causas que todos conocen, tendrá lugar mañana viernes 21 a las doce y media del día.

El itinerario será: Calles de, Girona, Castaños, Alfonso el Sabio, Calderón de la Barca, San Vicente, Alfonso el Sabio. López Torregrosa, Méndez Núñez, Dr. Esquerdo, Paseo de los Mártires, Ramón y Cajal, Paseo de Gadea y Joaquín Costa, ARQUES y BONMATTI Lda. Alicante 20 Noviembre 1309

Interventores del Estado en Ferrocarriles. Convocatoria a oposiciones en el próximo año. Edad: de 18 a 35 años, al tiempo de celebrarse los ejercicios. Título: Bachiller, Maestro, Perito Mercantil. Sueldo: Se ingresa por la categoría de Oficial segundo con sueldo anual de 4000 ptas. y 1250 de gratificación fija por viajes. Preparación completa bajo la dirección de D. Juan Rodrigo Zaragoza OFICIAL DEL CUERPO. Informes y matrículas: Alfonso el Sabio, 2, 2.º, izquierda. de 9 a 12 y de 3 a 5 y media ALICANTE. Las clases comenzarán el 1.º de Noviembre próximo

Anuncios económicos. Precio por inserción 50 céntimos. Informando la Admón. 60 céntimos. Lea usted EL LUCHADOR. PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat, Mayor 21. PROFESOR FRANCÉS ambos sexos. Método rápido y económico. Clases en Pi y Margall, número 22, 2.º, 2.ª, o a su domicilio. PINTOR DE AUTOMÓVILES necesario. Carrocerías Simó, Doctor Gadea, 5. ROYAL, la máquina para escribir preferida. SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1.40; ideim de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12. SE VENDE DE OCASIÓN carrocería Siete plazas con capota cortinas y parabrisas. Estado nuevo. Pintado al Duco. Razón: Carrocería Gorgé. Belandó, 20. SE VENDE «FIAT» 501.—Mayor, 17. Radio Philips. SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de rranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial. Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz. TURRONES Jijona «Teclós». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25. SASTRERIA PAÑERIA CONFECCIONES ESPLA HERMANOS Plaza de la Constitución, 4 y R. Altamira, 1. Tiene el honor de participar a su distinguida clientela, que acaba de recibir las últimas novedades de Otoño e Invierno. AIETA Plaza de Castelar, 4

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

(Continuación de la segunda página)

La noche del martes

El aspecto de nuestra ciudad era tristísimo. Apenas discurren por las calles unas docenas de personas.

Por las vías céntricas los guardias de Seguridad y los civiles patrullaban incesantemente. En las esferas la guardia civil de caballería montó un servicio de patrullas.

Hacia las diez algunos grupos intentaron reunirse; fuerzas de Seguridad que tenían establecido un fuerte retén en el Mercado, al mando de un teniente, les hicieron circular impidiendo su propósito.

Ayer continuó el paro. Una carga en el puerto

Noticiosos los obreros de que a consecuencia de la huelga había varios detenidos, persistieron en el paro, que de otra suerte se hubiera circunscrito a 24 horas.

Los tranvías que habían circulado hasta las nueve y media, a esta hora se retiraron por temor a la actitud de nutridos grupos de huelguistas.

En el mercado se notó una animación extraordinaria, proveyéndose las gentes de toda clase de artículos con la previsión de que se prolongara el paro.

A las diez, la ciudad presentaba idéntico aspecto que el día anterior. Todo trabajo quedó paralizado y la circulación de taxis, tranvías y coches quedó suspendida en absoluto.

Los guardias de Seguridad salieron a prestar servicio con tercerías.

Durante toda la mañana no cesaron de llegar refuerzos de la guardia civil.

Como los amarillos del puerto continuaran sus trabajos, grupos de huelguistas pretendieron ejercer coacción, cargando la guardia civil de manera durísima. Muchas personas sorprendidas por los acontecimientos víéronse envueltas por los grupos que huían y por sus perseguidores y en el paso de los Mártires bastantes, sjenos a la cuestión recibieron sablazos de plano y algua que otro culatazo.

En su huida algunos saltaron o se dejaron caer en las embarcaciones de recreo ancladas en el muelle de Costa y más de uno no vaciló en arrojarse al mar.

Un guardia civil cayó del caballo en el andén central de la Esplanada.

Otra carga violenta

Al mismo tiempo otro grupo pretendió que cerrara el bar de la plaza de Isabel II, pues todos los cafés y establecimientos de esta índole estaban cerrados. Cuando invitaban al cierre, la guardia civil de retén en el Gobierno, frente a cuyo edificio está el bar aludido, cargó violentísimamente persiguiendo a los alborotadores hasta la Esplanada donde se encontraron con la gente que venía huyendo de la carga que se inició en los muelles.

Temperamentos conciliadores

Entre las autoridades parece que ante los acontecimientos que se venían desarrollando, se operó un cambio de táctica. Se dieron órdenes de abrir la casa de los obreros y autorizar una reunión para tratar del conflicto, cosa que si el día anterior se hubiera hecho, posiblemente habría evitado la prolongación del conflicto.

La asamblea obrera

A las cuatro de la tarde la Casa del Pueblo se hallaba atestada y los alrededores de la misma también eran ocupados por algunos miles de personas.

Ostensiblemente no se habían adoptado precauciones.

En la reunión discursaron algunos destacados elementos dirigentes del obrerismo alicantino.

El tono predominante fué el conciliador siempre que fueran libertados los detenidos.

Finalmente se nombró una comisión de cinco individuos para que se avisara con el señor López Fías y le hiciera saber que los huelguistas reanudarían el trabajo, pero que necesitaban para ello la seguridad de que los encarcelados serían puestos en libertad.

Lea EL LUCHADOR

POR ? FIN EL COCHE FANTASMA Chevrolet

Llegará mañana viernes 21 a Alicante a las 12 y media del día

Hará el siguiente recorrido:

Calles de Gerona, Castaños, Alfonso el Sabio, Calderón de la Barca, San Vicente, Alfonso el Sabio, Liorna, Méndez Núñez, Doctor Esquerdo, Paseo de los Mártires, Ramón y Cajal, Doctor Gadea y Joaquín Costa.

VÉALO

Toda España habla de este coche

¿CÓMO FUNCIONA,

QUIÉN LO DIRIGE?

El coche será exhibido por la casa

ARQUES y BONMATI, Lda.

Próximamente a las cinco terminó la importante asamblea, desfilando la multitud por la calle de Alfonso el Sabio sin encontrar más que alguna pareja de la fuerza pública.

En el Gobierno Civil

Los comisionados se entrevistaron con el señor gobernador civil y obtuvieron la promesa de que los detenidos que quedaban en el (tres habían sido puestos en libertad) serían liberados en las primeras horas de la mañana siguiente.

Los obreros ofrecieron por su parte reanudar el trabajo.

Otra reunión

A las nueve se reunieron nuevamente los obreros en la Casa del Pueblo y después de discutir acerca de si era suficiente la promesa del señor López Fías para que se ordenara la vuelta al trabajo, predominaron los temperamentos pacifistas y de hecho quedó resuelto el conflicto.

Normalidad absoluta

En efecto esta mañana se ha reanudado el trabajo en todos los oficios sin que haya habido incidente de ninguna clase.

Los de Seguridad continuaban esta mañana prestando servicio con tercerole, recorriendo diversos lugares de la ciudad.

Esta mañana todavía no han podido publicarse «El Tiempo» ni «La Voz de Levante».

Los dos detenidos que restaban don Rafael Millá y don Enrique Rodríguez O'neo, fueron puestos en libertad, anoche mismo.

Paro general en Elche y Villajoyosa

Por solidaridad con la capital y como protesta por la represión de Madrid hubo ayer un paro general en la vecina ciudad de las palmas. La huelga fué total y no se produjo incidente alguno.

También en Villajoyosa y por el mismo motivo se declararon en huelga los obreros afectos al Sindicato de trabajadores.

Aunque no se han producido incidentes y hoy ha trabajado la casi totalidad de la masa obrera, han salido para Elche cuarenta guardias civiles al mando de un teniente.

Madrid, (teléfono).—El gobierno ha suspendido por cinco días al prestigioso rotativo «Heraldo de Madrid» por su campaña contra el Poder público.

N. DE LA R.—Lamentamos la decisión gubernativa por los perjuicios económicos que puede irrogar al querido colega, cuya po-

Resultado de una excursión

«La Wagneriana»

Hoy ha regresado de su viaje artístico a Madrid, esta incomparable orquesta de instrumentos de púa y pulso, tan nuestra.

Sus actuaciones en la capital de la nación, han constituido éxitos rotundos.

El concierto dado ayer tarde en la Sala de Espectáculos del Circolo de Bellas Artes, magnífico teatro, estuvo concurrendísimo.

La brillante labor de los «wagnerianos» fué premiada constantemente con ovaciones delirantes.

Al finalizar el concierto y antes, durante los descansos, el prestigioso maestro don José Torregrossa y los inteligentes profesores que dirige, fueron calurosamente felicitados por distinguidos críticos musicales y compositores de valía.

Los elementos de «La Wagneriana» han sido objeto de innumerables atenciones por parte de los más destacados de la colonia alicantina residente en Madrid, de lo cual se muestran muy satisfechos.

Reciban los componentes de esta meritísima agrupación que tanto y tan reiteradamente onaltee el nombre de Alicante, nuestro cariñoso saludo de bienvenida y cordial enhorabuena.

Noticias de la provincia

Incendio CALOSA DE ENSARRIA.—En la fábrica «La Hidro-Eléctrica del Algar» se declaró un incendio que destruyó por completo la fábrica.

Las pérdidas ascienden a unas 200.000 pesetas.

Las declaraciones de algunos empleados es que el siniestro se produjo por un corto-circuito.

El juzgado de Instrucción instruye las diligencias oportunas.

El regreso de un infante

Madrid, (teléfono).—En el expreso de Valencia ha regresado el infante don Jaime después de haber estado tres días en Sueca cazando patos.

Los patronos valencianos

Piden mayor energía al gobernador

Madrid, (teléfono).—El general Berenguer ha recibido a una comisión de la Federación Patronal valenciana representando a ocho mil patronos de dicha región.

Los comisionados le entregaron una nota en la que se afirma que el movimiento sindicalista revolucionario en suspenso siete años, trata de reanudar pujante para recobrar el imperio sobre los obreros.

El desenfado con que actúan ha llegado al extremo de amenazar el domicilio ajeno y llegar a decretar el paro en una fábrica desalojando al personal obrero que no les era afecto.

El gobernador de aquella provincia permanece pasivo ante estos desmanes denotando una falta de energía que hace temer la indefensión absoluta y mueve a algunos patronos a suspender el funcionamiento de sus industrias antes que tolerar la tiranía del Sindicato Unico.

Solicitan del gobierno se les garantice la libertad del trabajo y sean sancionadas las violaciones del Derecho.

«La Nación» multada

Por infringir el descanso dominical

Madrid, (teléfono).—El órgano de la fenechida dictadura ha sido multado con mil pesetas por haber infringido la disposición que no permite salir ningún periódico antes de las siete de la tarde del lunes.

La suspensión del «Heraldo»

Es por cinco días

Madrid, (teléfono).—El gobierno ha suspendido por cinco días al prestigioso rotativo «Heraldo de Madrid» por su campaña contra el Poder público.

N. DE LA R.—Lamentamos la decisión gubernativa por los perjuicios económicos que puede irrogar al querido colega, cuya po-

Wais está enfermo

Pero conferencia con Berenguer

Madrid, (teléfono).—Ayer se sintió indispuesto el ministro de Hacienda.

Hoy continuaba enfermo pero ello no obstante ha celebrado una extensa conferencia con el general Berenguer.

Una protesta...

De la Sociedad de Tabaqueros alicantinos

Miembros de la directiva de tan importante entidad, a cuyo frente figuraba el presidente señor Santans, nos han visitado para aclararnos que el secretario general de la Federación Nacional, señor Chacón, no pudo venir a Alicante, contra lo que se dijo, por haber sido encarcelado en Madrid, como asimismo una compañera y otro compañero, por haberse sumado a la manifestación de hermosa solidaridad, llevada a cabo por los proletarios madrileños, con motivo de los luctuosos sucesos del viernes último.

Los tabaqueros y cigarrerías de Alicante, han dirigido, al Director general de Seguridad, un telegrama de protesta, por las que consideran arbitrarias detenciones.

Diputación Provincial

Nombramiento de secretario

Esta mañana se ha reunido en sesión plenaria la Diputación Provincial con objeto de resolver el concurso para la provisión del cargo de secretario de dicha corporación.

Por unanimidad y examinados los expedientes presentados ha sido nombrado en propiedad el que lo era interinamente, don José María Mingoty Tallo, funcionario competente y de cuya juventud esperamos una renovación de las viejas normas de aquella casa.

Agasajo al señor Manero

Terminada la sesión del Pleno, los funcionarios de la Diputación han hecho entrega de un ejemplar al presidente que cesa en su cargo para ocupar el gobierno civil de Baleares.

El señor Manero ha agradecido la atención de los empleados provinciales a quienes se ha ofrecido en su nuevo cargo.

Periodista yugoeslavo

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al periodista yugoeslavo Zlatko Gorjan, redactor del importante diario «Novosti» de Zegreb.

El señor Gorjan viene a nuestro país para informar sobre la vida comercial española y singularmente las perspectivas de intercambio comercial entre Serbia y España.

El nuevo gobernador de Baleares

Mañana sale en automóvil para Valencia, el nuevo gobernador de Baleares don Elíer Manero, hasta hace pocos días presidente de la Diputación de Alicante.

En Valencia embarcará la misma noche para Palma de Mallorca para tomar posesión de su cargo.

El conflicto de Barcelona

Hoy se trabaja casi normalmente

Barcelona, (teléfono).—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que la situación en Barcelona es casi normal.

En el puerto han trabajado mil seiscientos obreros y han tomado parte en las faenas algunos centenares de carros.

Circulan los tranvías, taxis, coches y autobuses. Solamente en algunas barriadas extremas han sido apedreados seguramente por ignorar la orden de vuelta al trabajo.

De los pueblos de la provincia donde había planteados conflictos se tienen noticias satisfactorias.

Los periodistas le preguntaron

por el estado de Madrid contestando el general Mirzo que de completa tranquilidad.

Insistió otro informador sobre el estado de la opinión respecto de las manifestaciones que hizo anoche el presidente, y entonces dijo el ministro que su opinión era la de que el general Berenguer no se había referido para nada a una amenaza de dictadura. Nosotros aplicaremos la ley a quienes la infrinjan. Lo que no consentiremos es el ser arrollados por unos cuantos alborotadores.

Detención de un socialista

Por la publicación de un artículo

Madrid, (teléfono).—Ha sido detenido el conocido letrado socialista don José Sánchez Rivera, notable periodista.

El motivo de la detención parece que es la publicación de un artículo titulado «Enseñanza de la huelga».

Un telegrama a las guarniciones

Se trata de un colapso

Madrid, (teléfono).—El jefe del gobierno ha dirigido un telegrama circular a todas las guarniciones calificando la agitación de estos días, de un colapso parcial que será prontamente remediado.

En esta semana dice que será restablecido el orden en toda España.

Protesta contra Despujos

Hasta los sindicatos libres

Madrid, (teléfono).—La Federación de Sindicatos Libres ha enviado al gobierno un telegrama de protesta contra la actuación del gobernador civil a quien se califica de inepto.

El contrabando de armas

Lo realizaba José Lanzaída

San Sebastián, (teléfono).—El individuo a quien se sorprendió en la frontera francesa con tres sacos que contenían 256 pistolas con sus cargadores y cápsulas con un órdó intentaba introducir las en automóvil en España, se llama José Larzáide.

Un artículo de «El Sol»

Ataca al general Berenguer

Madrid, (teléfono).—Un editorial de «El Sol» está dedicado a las declaraciones hechas anoche por el jefe del gobierno. Se las califica de imprudentes.

La amenaza de dictadura lanzada por el general Berenguer coloca a este en peligrosa situación.

España—dice el prestigioso colega—soportaría una nueva dictadura pues no es un pueblo de miserables capaz de vivir en perpetua sumisión a los violadores de la ley y a las escuelas pretorianas.

La Universidad Central

Se exige el carnet escolar

Madrid, (teléfono).—Al ser reanudadas las clases en la Universidad, para evitar la intromisión de elementos extraños, se ha exigido el carnet escolar para la entrada en aquel centro docente.

Movimiento del Puerto

SUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS

Jueves 20.—Morava, yugoeslavo, de Valencia, con madera de Suak.

Aixuri Mendi, español, de Valencia, con carga en tránsito.

Aya Mendi, español, de Bilbao y Almería, con carga general.

Zorroza, español, de Valencia, con gasolina y petróleo de Tonaspase para el Monopolo.

Bazán, inglés, de San Pedro del Pinatar, con descarga de Amberes.

Ciscar, inglés, de Almería, con descarga de Londres.

DESPACHADOS

Morava, yugoeslavo, para Argel, Split, Sasek, Trieste y Fiume, con carga general.

Aixuri Mendi, español, para Almería, Liverpool y Glasgow, con carga general.

Aya Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Zorroza, español, para Tonaspase, en lastre.

Bazán, inglés, para Barcelona y Londres, con carga general.

Ciscar, inglés, para Tarragona y Londres, con carga general.

Los actos de propaganda izquierdistas en Alcoy, Aspe, Campello y San Vicente

Teníamos preparada para nuestro número del martes, la reseña de estos importantísimos actos celebrados el sábado en Aspe y el domingo en las localidades arriba dichas.

La huelga general, con la inevitable suspensión de dos días ha hecho perder actualidad a esas reseñas.

Nos limitaremos, pues, a decir que todos estuvieron concurridísimos y el entusiasmo de la multitud se manifestó brillantemente.

Destacó por su trascendencia el mitin Pro responsabilidades que tuvo lugar en el Teatro Principal de Alcoy.

En el magno comicio, que agrupó a todas las izquierdas de la fabril ciudad del Serpis, tomaron parte el batallador director de «El Faro» don Juan Gisbert Botella, por la Juventud Republicana Radical Socialista; don Santiago Miralles, presidente de la Agrupación Socialista, en representación de este partido; don Gregorio Ridaura distinguido abogado, por la derecha L.beral Republicana; don César Paig, cunto ictrado, jefe del reformismo local y hoy incorporado al campo republicano y don Juan Botella Asensi, prestigioso abogado y miembro de la Junta Nacional del partido Republicano Radical Socialista que pronunció un formidable discurso.

Automóviles «La Unión»

De Alicante a Valencia

(Por Villajoyosa, Benicarlón, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia).

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera.

Administración en Alicante P. Santísima Faz (antes Progreso), 5.

Sombras de la Dictadura

El miércoles veintiseis de los corrientes, ocupará el banquillo de los acusados en nuestra Audiencia, el doctor don Luis de Olavarrieta Miruri; hacer la historia de su persona y su prestigio sería labor esteril ya que en el Distrito de Dolores es tan conocido que huelga todo elogio; en la esfera profesional ha sido y es un paladín de la Sanidad y un defensor infatigable de la clase a que pertenece, pruebas de ello son su Campaña Sanitaria por el Distrito, el descubrimiento de las lápidas dando nombre a dos compañías y la propuesta solicitando la Medalla de O.º del Trabajo para otros tres.

Políticamente fué un combatiente enérgico de la Dictadura, por no someterse a los caprichos y zarandajas de aquellos caciques sin prestigio, fué víctima de las mayores persecuciones, hasta que la maldad del entonces delegado gubernativo don Rafael Flaquer, consiguió a fuerza de perseguirle y defender seres indefendibles, su destierro voluntario.

Ocupará el banquillo el día 26 de este mes. ¡El único delito que cometió, fué denunciar a la justicia un delito que probado queda en el sumario!, es decir, no transigió con un Juez municipal, incapaz para el cargo, hiciera víctima de sus compromisos, los nombres de las personas, para servir a ese Delegado Gubernativo. ¡Ese es el único delito por el que comparecerá ante la Audiencia el día 26 el doctor Olavarrieta! Esperamos que el ex-Delegado Gubernativo don Rafael Flaquer, asistirá a la vista.

JOAQUIN MANRESA.

HUERTO-CHALET

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

Teatro Principal

Esta tarde a las siete en primera función de abono debutará la gran compañía de comedias Brasó Navarro, con el estreno de la obra de Honorio Maura «Noche loca», en la que el primer actor Nicolás Navarro obtiene uno de sus mayores triunfos.

Por la noche se pondrá en escena la misma obra.

Ha quedado abierto el abono para las cinco funciones tarde que dará la compañía lírica titular del Teatro Calderón de Madrid en la que figuran Pablo Gorgé, Felisa Herrero, Dolfin Palido, Rogelio Baldril, Flora Pereira, etc...

Esta Compañía ha adelantado su presentación en Alicante que será el día 26 a las siete de la tarde, con la famosa obra «El Romeral». Por la noche estrenará la obra señalada como el mayor éxito de la temporada «Matía la Tempranica».

Doctor F. Fajardo Guardiola Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

Nota de la Alcaldía

Homenaje a Carlos Arniches Suscripción popular Donativos que se han recibido en la alcaldía, para la suscripción popular sbierta con motivo del homenaje que ha de rendirse al ilustre comediógrafo, nuestro querido paisano Carlos Arniches:

Table with 2 columns: Donator Name and Amount. Total: 285.

ESTUCOS Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color a base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º ALICANTE

MAXIM'S Programa para hoy

Extraordinario éxito de LA HUNGARA

Gran éxito de ANGELITA FERRI Canzonetista

Formidable éxito de Hnas. CORAL-PORCEL Canzonetista y bailarinas

Grandioso éxito de CARMELITA NAVARRO Bailarina

Exito de «THE BARSALI ORCHESTRE» Secciones tarde y noche Reservado el derecho de admisión

UN GRAN CAUDAL DE AGUA BOMBA BLOCH La única que no necesita engrase. Depósito constante Vañó Sánchez y Cremades Alicante

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Jabón de Sales de Carabaña Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 Pedidos: Hijos de R. Chavarril, Lealtad 12, Madrid De venta en perfumerías y droguerías

CUESTIONES SOCIALES

Los ferroviarios de Andaluces

El pasado viernes una comisión del Sindicato de Ferroviarios de Andaluces y Sur de España, sección de Alicante, visitó al señor Gobernador Civil de la provincia para hacerle presente el malestar del personal ante la persistente negativa de la Empresa de Andaluces a aceptar las mejoras presentadas, sobre todo la de aumento de sueldos.

El Comité de Sindicatos que integran toda la Red de Andaluces presentó a la Compañía un proyecto de trabajo colectivo donde se trataban todos los puntos sociales, como son plantillas, sueldos, ascensos, escalafón, licencias, descansos, pensiones, castigos etc., etc.; la Compañía rechazó de plano este proyecto de contrato colectivo. A raíz de esta negativa surge un conato de huelga en toda la Red, que da lugar a la mediación del Gobierno. Este opina al igual que la Compañía, y aconseja a la representación obrera que retire el proyecto de contrato colectivo y presente las peticiones desplegadas, ofreciendo su mediación. Los obreros dando una vez más muestra de cordura y una altura de miras sinceramente patriótica, retiraron el contrato del trabajo y deciden presentar las peticiones declaradas, esto es, quieren actuar legalmente y encauzar su actuación por las indicaciones que da el Gobierno, que constituyen momentáneamente una ley, y más tarde presentar a la Compañía las peticiones desglosadas que son denegadas por la representación patronal alegando una situación económica no muy floreciente.

¿Qué ha de hacer ahora el Gobierno con estos obreros que han obedecido la ley, que han actuado dentro de la ley, que no quieren salirse de la ley? ¿Quién velará por sus derechos a expensa del criterio patronal? Cuando el elemento trabajador actúa legalmente, sus derechos deben ser respetados. Cuando el Gobierno indicó que las peticiones fuesen presentadas desglosadas, creó, aunque de momento una ley, que consistía para los obreros el deber de acatarla y amoldarse a ella, y el derecho de que serían atendidas, aunque en parte esas peticiones. El deber de los obreros está cumplido. ¿Sus derechos cuando serán concedidos? El Gobierno como mediador de los derechos ciudadanos tiene la palabra.

Como demostración de lo justo de las peticiones de estos agentes ferroviarios, ahí van unos botones de muestra. Hay mozos, peones y ayudantes que tienen un jornal diario de 4 pesetas, y algunos no llegan a esas 4 pesetas; factores con 2000 pesetas anuales, más 600 de gratificación por vivienda; f-goneros con 6-08 diarias; guardafrenos con 2.400 pesetas anuales; jefes de estación con 4.000 pesetas (3000 de sueldo y 600 de vivienda), y se da el caso de transcurrir cinco, siete, y hasta trece años sin que sean ascendidos muchos agentes.

Como está de cara la vida, ven la opinión si hay razón en estos modestos ferroviarios para pedir unas mejoras que eviten el hambre en sus casas, y poder dar un poco de cultura a sus hijos. LA DIRECTIVA.

Dr. Francisco Soler Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Especialista en Enfermedades de Niños. Madrid, Asistencia a París. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000 Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadix, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huerva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas Cuentas corrientes vista 750 Cuentas corrientes a 8 días preaviso 375 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 475 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 450 Idem, id., id. dos años 5

Efectos de pesca Artículos para caza Sagasta, 5.-ALICANTE

Doctor Federico Sellés Miquel Ex-Alumno del Hospital St. Louis de Paris Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar 1 entresuelo

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Table with 2 columns: Salidas and Destinos. Destinos: DE ALICANTE, DE ELCHER.

Banco Español de Crédito

Caixa de Ahorros 4 por 100 anual SUCURSAL DE ALICANTE Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamalgare)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas luchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización. Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 285 Sucursales En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Utiel, Callosa de Segura, Pego, Villon Crevillente y Villajoyosa.

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. » 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 » Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE

Vajillas Novedades para Regalos PETIT PARIS Méndez Núñez, 28 ALICANTE

Doctor Ernesto Ripoll Romeu Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Lañec de París Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumoterax Artificial CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

Escuela Modelo EDUCACIÓN EVANGÉLICA Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. — Clases al aire libre — Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

MAHOU La mejor cerveza MUY DE C. MAHOU MADRID VINO Y COGNACS CON ALBIZ BYNAS JEREZ DE LA FRONTERA TIO PEPE COGNAC 1867 INIMITABLE Y OTRO LAS MEJORES MARCAS Depósito y agente provincial en ALICANTE PLAZA ISABEL II, 10

Central Cinema HOY Justicia Glacial Sección 6 tarde y 10 noche

MONUMENTAL HOY Ideal PARA HOY Mr. Sans Gène Sección a las 6 y 10 noche

MONUMENTAL HOY Ley de Marino Sección 6 tarde y 10 noche

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general, Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.— Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

DETENCINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir al firma y fábrica en las etiquetas y gargarillas de los frascos.

BAR «CAFE EXPRESS» Manuel Martínez :::: HELADOS, APERITIVOS :::: :::: MARISCOS Y DESAYUNOS :::: :::: CERVEZAS :::: GRAN VELA NOVELDA Imprenta de EL LUCHADOR